用腳推開跪地男子 純移除威脅



佔女方於前晚在荃灣沙咀道與示威者對峙期間,曾以配槍並向天鳴 「槍示警,警察公共關係科總警司謝振中在警方例行記者會上交 員,身上只配備警棍、警盾、胡椒噴劑及點三八左輪手槍,在受到

大批暴徒追擊,曾作口頭警告不果後,向天鳴槍示警。期間,一名中年男子跪在警員前,卻 遭警員一腳踢開,謝振中解釋,因該男子站在警開槍的火線範圍,而示威者又在前方,威 脅未除,在雙手拿着物件下,遂用腳Г推開│男子,強調此是自然反應,行為沒惡意。謝振 中又強調,雖然一度有警員受襲混亂期間跌出佩槍,但與開槍無關連。

警務處助理處長(行動)麥展豪、警察公共 關係科總警司謝振中、有組織罪案及三合會調查 科高級警司李桂華、警察公共關係科高級警司(媒 體聯絡及傳訊) 江永祥及東九龍總區高級警司(行 動) 傅逸婷昨午四時會見傳媒

警察公共關係科總警司謝振中表示,前晚沙 咀道有大批示威者用長鐵枝、長竹支、路牌等武 器瘋狂狙擊警員,造成嚴重傷害,甚至危及性命。 由於當時警員只是接報處理一宗刑事毀壞案件,身 上只有圓盾、警棍、胡椒噴濟及0.38佩槍,但途 中衝鋒車已被示威者攻擊車廂及玻璃,更有人削 尖鐵枝向車長右肩後方插了一下,車長血流滿背。

謝表示,警員下車後,被過百名示威者狙擊,警 員裝備有限,只能一手持圓盾擋住高處擲物,另一隻

亂期有警員跌 倒,有警員見同 8月25日 袍生命受到威 (日) 槍械使用 無效下擎槍示 催淚彈 70發 145發 警,其中一名警

50發 橡膠彈 24發 4發 布袋彈 無發射 海綿彈 31發 13發 實彈 無發射 1發* 拘捕人數

32人 54人 人數 男女比 22 男 10 45 男 9女

> **12歲至51歲** 開槍,其中一名 警員受傷

5人 16人 人數 註: * 在荃灣眾安街及沙咀 ,一名新界南衝鋒隊隊員使 用點三八左輪配槍向天開了一 槍示警

前面跪下,正站在槍的火線中,該名警員心口及 膝頭已被鐵通刺傷,在危急的情況下,警員視他 為其中一個威脅點,當刻不應出現在其正下方,所 以警員選擇以腳推向男子,移除威脅

謝強調,警員用腳推開對方並非警隊訓練之 一,而是「sense」,用身體的「自然反應」用腳推 開,相信警員並無惡意,亦非情緒失控,只是一 個極為罕見及危急下,當刻是有需要及合理。

被問及為何不先使用胡椒噴霧?謝稱,示威 人數遠高於警方,所持的武器殺傷力亦遠高於胡 椒噴霧在可以應付,「警方會衡量對方武力程 度,非由一定由最低程度開始」。謝確認期間有 警員跌了佩槍,但隨後已捨回,且在開槍事後件

對於被問及為何把槍指向記者群?謝振中解 釋,當時在記者群有磚頭飛向警員位置,所以警 -度擎槍指向磚頭拋出的位置,並非針對採訪 記者。不過,他呼籲記者保護自己的人身安全,不 要站在危險地方,並指出警員受傷退後等待支援 時,有記者包圍要求警員即時交待,謝振中認為 做法不恰當,指警方正忙於應付棍亂,難以兼顧 記者當時的要求,當時協調記者採訪非首要考慮 因素,並已事後立即安排了警察傳媒聯絡隊到場 協助。

警務處助理處長(行動)麥展豪補充,當時 附近有大型衝突,大量示威者採用暴力挑戰警方 防線,不少商店被破壞,有員工被威嚇,生命可 能受到威脅,警方別無他法,理所當然地派員到 場,大讚同袍表現英勇

警察公共關係科高級警司(媒體聯絡及傳訊) 車長目前仍留院,其他警員在驅行動時,亦被長 、長傘、磚頭等打或掟,導致身體不同部位擦 傷、瘀傷或裂傷。至於周六九龍灣清場時,有示 威者以大量的磚頭掟向警員,過程中有警員手臂 及身體受傷,主要是瘯傷及擦傷流血



■謝振中稱在沙咀道的衝 突中,警員面對百名示威 者狙擊,其中一名警員向 天開一槍,其武力使用是 必需及合理。



몹 몹 [阻止。 (資料圖片)[中可見男子見到警員持槍,於是趨前跪

荃灣復仇 疑搞錯目標 破壞勝和猛人

【本報記者報道】新界南衝鋒隊前晚遭受逾 百黑衣示威者襲擊,正是接報趕往荃灣二陂坊-帶,以處理一宗刑事毀壞案件,而當時部分黑衣 示威者撬開多間雞煲店及麻雀館等鐵閘,並打碎 玻璃門,還高喊「搵福建幫」及「斬人都斬得咁 開心」等説話,據悉是因有黑衣示威者於8月兩 度在眾安街及二陂坊被疑似有黑幫背景的白衣人 襲擊,於是前晚一批激烈抗爭者跑至涉事地段復 仇,大肆破壞。不過,據消息透露,黑衣人破壞 的地方不是福建幫,而是黑社會荃灣「和勝和」 猛人何澤的勢力範圍,暫無資料顯示與黑衣人受 襲事件有關,不排除黑衣人搞錯復仇目標。

黑衣示威者於前晚約7時半後,部分示威者



轉戰荃灣眾安街、二陂坊及大陂坊一帶,並在二 陂坊用鐵通敲打商鋪鐵閘、撬閘,包括「中元節 文化協會」、「一品雞煲」、「源記火鍋雞煲」及「聯 發麻雀館」等,部分商舖被撬開鐵閘、玻璃門被 打碎、滅火筒及雜物被丢進店內,嘗試撬開一間 已落閘的遊戲機中心的大閘等,部分店舖內的職 員及客人被嚇呆。警方昨晚已到場搜證,並檢取 閉路電視等,以作進一步調查

黑衣的激烈示威者鮮見如此有目標的大肆破 壞店舖,據了解,因於8月5日在眾安街及8月11 日二陂坊均有黑衣示威者報稱受襲,部分懷疑是 白衣人及黑社會所為,於是黑衣人藉前晚的亂局 伺機復仇。不過,黑衣人這行徑就令警方反黑組 及江湖中人也摸不着頭腦,懷疑黑衣人搞錯目 標,因他們曾高喊「搵福建幫」,但受破壞場所 並非福建幫,而是「和勝和」荃灣「紅棍」何澤的 勢力範圍。

綜合消息稱,何澤又名「傻澤」,是「和勝和」 荃灣的頭目,而「傻澤」是超級大哥「傻福」的門 生,而「傻福」是在澳門搞賭廳而起家,名利雙收。 「傻澤」旗下人多及好勇鬥狠,在佔領運動期間,荃 灣勝和曾派不少人到旺角佔領區打人生事。不 過,今次黑衣人受襲事件,初步未掌握與荃灣「和 勝和 | 有關,所以未知是否錯摸目標。然而,今 次黑衣人踩上門,經此一役,江湖或會捲起亂事

兩日衝突拘86人 傳包括入境處職員

員向天開了一

槍・表現英勇及

克制,其武力使

用是必需及合理。

槍期間,曾有-

名男子擋在警員

前跪地要求不要

警員上前一腳踢

開對方。謝振中

進一步解釋,警

方擎槍後示威者

未有散去,突然

一名男子走在槍

方表示兩日合共拘捕了86人。有傳一名入境事務助理員被捕。入境處 稱由於案件仍在警方調查中,他們不作評論。至於受傷人數,醫管局 表示截至昨午各區衝突共有41人受傷,當中仍有15人留院情况穩定。

警察公共關係科高級警司(媒體聯絡及傳訊)江永祥昨日在記者 會上指出,上周六(24日)警方共拘捕32人,包括22男10女,年齡 介乎16至52歲,涉嫌非法集結和襲警等;周日(25日)共拘捕54 人,包括45男9女,年齡介乎12至51歲,涉嫌公眾地方行為不檢、非 法集結及襲警等。

在被捕人中,有流傳一名入境事務助理員涉及近日示威事件被 捕。入境處強調該處向十分重視員工的行為操守,如發現任何人員 有違法或不當行為,會依法及既定程序嚴肅處理。

警員被利器刺傷背部

連續兩日的衝突,傷者早前已送往4間公立醫院急症室治療,包括 34男7女,當中15人仍留院,情況穩定,其餘26人已出院。江永祥指出 在周六衝突中有5名警員被磚頭扔中受傷,周日有16名警員受傷,當中 一名警車車長被人以利器刺傷背部,昨日仍留醫。問及周日一名12歲被 捕男童的情況,有組織罪案及三合會調查科高級警司李桂華昨日表示,在 前晚在楊屋道一帶掃蕩行動時,一名被捕者只有12歲,小朋友被拘捕 時,警方最關注其福祉問題,值日官即時聯絡其父母,其父親到警署,在 其父及律師陪同下進行警誡及落口供。男童聲稱患病,該病與遊行活動 無關,之後送院治療。男童即將升讀的嶺南衡怡 念中學副校長昨午確 認,該名男童為該校的升中一新生,男童已聯繫家長,並有律師陪同協助。

示威者暴力升級 麥展豪批准用水炮車

【本報記者報道】俗稱「水炮車」的 人群管理特別用途車前日首次在衝突現 場射水柱驅散示威者,按機制需由警務 處助理處長(行動)授權調配。警務處 助理處長(行動)麥展豪昨日承認,前 日由他批准出動「水炮車」,並解釋示威 者使用的暴力進一步提升,多次投擲燃 燒彈,相信公眾能夠理解和明白為何要 出動「水炮車」。

麥展豪在警方記者會上表示,由 於示威者前日在荃灣使用進一步升級



■麥展豪昨日承認,前 日由他批准出動「水 炮車」。



■「水炮車」前日首次出動,射水柱驅 散示威者。 (資料圖片)

的暴力,廣泛地使用暴力,多次投擲 燃燒彈,故相信公眾能夠理解和明 白,警方為何在前日行動中首次出動 「水炮車」。他補充,「水炮車」前日出 動期間共發射兩次水柱,一次為了清 除路障,另一次在楊屋道驅散示威者。 「水炮車」的使用條件為「當警方認為 出現大範圍或嚴重社會騷亂,同時出 現情況包括有機會造成人命傷亡、嚴 重財物損毀、嚴重堵塞交通幹道,以 及公眾秩序安全構嚴重影響」,但麥展

豪解釋,如果警方 事前的風險評 估,認為上述情況 可能發生,亦有機 會出動「水炮車」。

警方共耗資 1,660萬元引進三 輛「水炮車」,較早 前已完成人員訓練 及路試。

催 稱 淚 彈 產 **-**년 訣 期

【本報記者報道】反修例 風波中警方施放大量催淚 煙,曾使用過了「最佳有效 使用期限」的催淚彈,備受 社會質疑。警務處助理處長 (行動)麥展豪昨日指出,網 傳警方在上周六觀塘遊行期 間使用的催淚彈,彈殼的出 廠日期疑被刮過,他強調此 乃「錯誤指控」。

麥展豪重申,即使催淚 彈過了「最佳有效使用期限」 亦可使用,只會影響打出火 帽的成功率,而且警方已稱 不會再用過了「最佳有效使 用期限」的催淚彈,而目前 並無使用,一旦再用會開誠 布公。他指出,根據生產商 和醫學專家意見,即使催淚 彈過期,亦不會構成任何額 外危險,重申警方無刻意刮 走相關資料,並不知道相片 來源及真偽,但單憑相上片 上的資料,相關批次並沒有 過期。他強調,警方為掩飾 使用過期催淚彈而刮走日 期,是不真實及錯誤的指控。

【本報記者報道】保安局局長李家 超強調,特區政府會按香港法律辦 事,不會把香港人的資料交予內地。

對於過往特區政府有否將參與遊行的 香港人資料交予內地,李家超予以否 認。

2019年8月25日 Mr John Lee

■李家超強調,特區政府會按香港法律辦事,不會 把香港人的資料交予內地。

政府跨部門記者會昨午 舉行,政務司司長張建宗、保 安局局長李家超、運輸及房 屋局局長陳帆、創新及科技 局局長楊偉雄、民政事務局 局長劉江華均有出席。李家 超在記者會上被問到有市民 在過境內地時,被內地當局 截查,以及向他們展示事主 的個人資料,被質疑有關資 料是由特區政府提交。他回 應稱,特區政府不會亦不適 宜干涉香港以外的執法行

為,並指出入境處已有專責小隊,協 助在外地有需要的市民。

他説,在處理個人資料時,政府 會按香港法律辦事,不會將市民資料 交予內地,但現時兩地有通報機制。 李家超被追問參加遊行的市民資料,是 否包括在通報機制內。他表示,通報 機制只容許提交涉及內地人士在港被 捕、遭起訴或不自然死亡的資料。至 於過往有無將參與遊行的港人資料交 予內地,李家超表示「沒有」。

至於被問到有警察把示威者稱呼 為「曱甴」,言論是否恰當,李家超表 示,如果任何人對警方所講的説話,有 不同意或不滿意,可以投訴,會得到 公平公正處理。

【本報法庭組報道】本月24日有 市民發起觀塘區遊行,遊行期間有示 威者拉倒智能燈柱,包圍牛頭角警署 及堵路,演變成大規模衝突事件,警 方在行動中拘捕多人。其中4人分別 被控暴動罪及非法集結,案件昨日在 觀塘法院提堂。他們各准以5,000元 保釋金外出,並須遵守晚上12時至翌 日早上6時的宵禁令,不可離港,要 住在報稱地址,及定期到警署報到。

被控暴動罪的兩人分別為24歲 吳仲謙,他報稱無業,33歲劉振鑫 則為地盤工人,控罪指他們在本年8 月24日與其他不知名人士,在九龍 灣偉業街附近參與暴動。據悉,吳 事發時向警員揮動雨傘,導致警員

受傷;次被告則向警員投擲雨傘。被 控一項非法集結罪的柯俊瑋報稱任 職侍應,陳可兒則為學生,同為21 歲,兩人被控於本年8月24日,與其 他不知名人士,在黃大仙豪園第2座 至黃大仙廟對開一段龍翔道東行線 非法集結。據悉,柯被捕時正扶人 過石壆,陳則站在旁邊。

吳仲謙的父母昨到庭聽審,在庭 外稱,兒子是並非暴力人士,不相 信他有參與暴動,不擔心他有罪。 控方要求先將案件押後,以待警方 作進一步調查,包括查看閉路電視 片段、警方拍攝的片段、向證人錄 取口供。他們均毋須答辯,押後至 11月6日再訊。

0827A03.indd 2 27/08/19 03:34:23